The Study on Regional Solid Waste JICA
Management for Adana-Mersin in the Republic of Turkey KOKUSAI KOGYO CO., LTD.

Q.1.15 If unsatisfactory, what needs to be improved?

Adana E1(1)Collection frequency

(7)0.00% W (2)Collection time

(6)27.27% (1)45.46%

O(3)Collection equipment
O (4)Behavior of collection
M (5)Public container is far
(6)Other

(4)9.09%  (3)9.09% (2)9.09% 8 (7)No answer

Mersin B (1)Collection frequency

(5)3.70% (©Y7.41% (7)0.00% B (2)Collection time

(4)14.81%
0 (3)Collection equipment

O (4)Behavior of collection

B (5)Public container is far

(2)3.70%
(3)3.70% (1)66.68% £ (6)Other

B (7)No answer

Total average
03 (1)Collection frequency

(5)2.63% (6)13.16% (1)60.53% B (2)Collection time
O (3)Collection equipment

0J(4)Behavior of collection

M (5)Public container is far
(4)13.16%

(2)5.26% 8(6)0th
(3)5.26% (6)Other

Based on the answers to Q.1.14, 95.00% of the total number of enterprises in both
greater municipalities receive more than thrice a week collection services. However,
when asked as to what needs to be improved, many enterprises who voiced
dissatisfaction in Q.1.14 demand more frequent collection services.
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Q.2.1 Do you sell valuable/recyclable wastes to push carts?

Adana

(3)0.00% (1)13.75%

B()Yes
W (2)No
[J(3)No answer

(2)86.25%

Mersin
(3)6.13%

d()Yes
‘HW(2)No
O(3)No answer

(2)83.67%

Total average

(3)3.07% (1)11.98%

O(1)Yes
B (2)No
O (3)No answer

(2)84.95%

The number of enterprises selling valuable/recyclable wastes to push carts is around
10% in both municipalities. Push carts play a minor role in waste recycling although
they do a major role in household waste management.
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Q.2.2 Ifyes, how often do you sell them?

Adana

O1(1)Often(more than once a
(1)0.00% (2)20.00% week)

8 (2)Frequently(once a week
to once a month)

O (3)Sometimes(less than a

month)
(3)80.00%
Mersin
(1)20.00% 01 (1)Often(more than once
a week)
@ (2)Frequently(once a

week to once a month)

. . O (3)Sometimes(less than a
(3)60.00% (2)20.00% month)

Total average

(1)10.00% B (1)Often(more than once

k)
w a weel

M (2)Frequently(once a
week to once a month)

O(3)Sometimes(less than

R a month)
(3Y70.00%

Almost of the enterprises who answered they use push carts in Q.2.1 say they sell
recyclable materials at least once a month. It is, therefore, assumed that the
enterprises save up any valuable materials to a certain amount and sell them in bulk.
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Q.23 Do you think it is important to recycle materials under the public
authority’s control?

Adana

(2)4.00% (3)2.00%

B(1)Yes
B(2)No
O (3)No answer
(1)94.00%
Mersin
(2)10.00% (3)0.00%
O(1)Yes
.l (2)No
O(3)No answer
(1)90.00%
Total average
(2)7.00% (3)1.00%
‘B(1)Yes
B(2)No
O(3)No answer

(1)92.00%

Of the total number of enterprises in both greater municipalities, 92.00%
acknowledge the importance of carrying out recycling activities under the supervision
and control of public institutions. The ratio of the number of residents who knows
enterprises buying recyclable materials is higher than in case of household waste.
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Q.2.4 Do you know that some enterprises buy recyclable materials?

Adana

(2)6.00% (3)2.00%

0(1)Yes
@ (2)No
0 (3)No answer

(1)92.00%

Mersin

(3)0.00% O (1)Yes
M (2)No
O(3)No answer

(2)50.00% (1)50.00%

Total average

O(1)Yes
B(2)No
O(3)No answer

(1)71.00%

The number of enterprises in both greater municipalities unaware that there are

enterprises purchasing recyclable materials totals 92.00% in Adana and 50.00% in
Mersin.
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Q.2.5 Do you know any campaign for waste segregation before collection?

Adana

(3)0.00%

@ (2)No
O (3)No answer

(2)76.50%

Mersin

(3)2.00%

(1)26.00%

O(1)Yes
B(2)No
O (3)No answer

(2)72.00%

Total average

(3)1.00%

(1)24.75%

E1(1)Yes
B(2)No
[J(3)No answer
(2)74.25%

The number of enterprises in both greater municipalities unaware of any waste
segregation campaign totals 74.25%. It is, therefore, assumed that waste segregation
is not being widely practiced in either greater municipality.
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Q.2.6 If yesto Q.2.5, how did you become aware of it?

Adana
O(1)House to house

(4)0.00% (1)8.33% communication
B (2)Community meeting

[1(3)Through
radio/TV/newspaper

(2)25.00%
(3)66.67% O(4)Other

Mersin

(12) E1(1)House to house
0.00% communication

8 (2)Community meeting

O(3)Through
radio/TV/newspaper

(4)38.46% O(4)Other

(3)61.54%

Total average

B (1)House to house
communication

1)4.17%
{(4)19.23% (1) ¢ (2)12.50% B (2)Community meeting

O(3)Through
radio/TV/newspaper

O(4)Other

(3)64.11%

Of the number of enterprises aware of the existence of waste segregation campaigns
in Adana, 66.67% pointed radio/TV/newspaper as sources, 25.00% community
meetings, and 8.33% word of mouth. In Mersin, 61.54% learned of the campaign
from the radio/TV/newspaper.  The use of the mass media to actively promote such
a campaign is considered very effective, therefore.
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Q.2.7 If you are aware, do you practice refuse segregation?

Adana
5750 (3)0.00%
(2)15.75% O(1)yes
H(2)No
O(3)No answer
(1)84.25%
Mersin
(3)2.00%
(2)36.00%
B(1)Yes
M (2)No
O (3)No answer
(1)62.00%
Total average
(3)1.00%
(2)25.88%
El(1)Yes
@ (2)No
O(3)No answer
(1)73.12

A high number of enterprises said they are willing to cooperate in waste segregation if
they think it is necessary. The total number of enterprises who feel this way is
84.25% in Adana and 62.00% in Mersin. Considering that the enterprises are quite
highly aware of the importance of cooperation, increasing their awareness of waste
segregation would most likely lead to gaining their cooperation in this area.
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Q.2.8 If you don’t practice, why?

Adana

(4)0.00% (1)9.09%
i (2)0.00%

(3)90.91%

Mersin
(1)
0.00%
(4)22.22%
(3)77.78%
Total average
(1)4.55%

#)11.11%

(2)0.00%

(3)84.34%

E1(1)Requires several bags

B (2)Requires several containers

D(3)t is trouble some

O (4)Other

O3 (1)Requires several bags

W (2)Requires several containers

O (3)it is troubie some

O(4)Other

O (1)Requires several bags

B (2)Requires several containers

L1(3)it is trouble some

0 (4)Other

Of the enterprises who answered no to Q.2.7, 90.91% in Adana and 77.78% in Mersin
pointed out the troublesome nature of the activity as a reason. Accordingly, to gain the
cooperation of these enterprises, they should be made fully aware of the importance of

waste segregation.

In addition, studies should be made to establish a system, e.g.,

purchase of recyclable materials, that would provide the enterprises with some form

of incentive.

D2-67



The Study on Regional Solid Waste JICA
Management for Adana-Mersin in the Republic of Turkey KOKUSAI KOGYO CO,, LTD.

Q.2.9 Ifyesto Q.2.7, what do you usually segregate?

Adana

(1)26.19% 0O (1)Paper
B (2)Bottles
O1(3)Plastics
O(4)Tin cans
(2)3)4) B (5)Other
(5)73.81% 0.00%

Mersin

(4)3.23% (12.90% (51620 D(Paper
(3)12.90% B (2)Bottles
O (3)Plastics
O(4)Tin cans
M (5)Other

(2)19.35%

Total average

(5)43.35% (1)38.90% 0(1)Paper

M (2)Bottles
O(3)Plastics
O(4)Tin cans
8 (5)Other

(4)1.62% (396.45% (2)9.68%

The enterprises in Adana who answered yes to 0.2.7 said they mainly segregate paper
(26.19%). In Mersin, 51.62% segregate paper, 19.35% bottles, and 12.90% plastic.
Only a small number (3.23%) in Mersin segregate cans, leading to the assumption that
the reuse of cans is hardly practiced.
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Q.2.10 If you were requested to do waste segregation for recycling, would you
do so?

Adana

(4)13.75%

O(1)Yes
B(2)No

O (3)Maybe
O (4)Other

(3)23.50%
(1)55.00%

(2)7.75%

Mersin

(3)26.00% (4)2.00%

O(1)Yes

W (2)No
O(3)Maybe
O(4)Other

(2)12.00% (1)60.00%

Total average

(4)7.88% O(1)Yes

B (2)No

O (3)Maybe
O(4)Other

(3)24.75%

(2)9-88% (1)57.49%

Of the total number of enterprises in both greater municipalities, about 60% said they
are willing to cooperate in waste segregation when and if requested.
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Q.3.1 Do you pay for refuse collection fee?

Adana
(3)2.00%
O(1)Yes
®(2)No
O(3)No answer
(1)92.00%
Mersin
3)2.00%
(2)8.00% (o0
O()Yes
'l (2)No
[J(3)No answer
(1)90.00%
Total average
(3)2.00%
O(1)Yes
H(2)No
‘O(3)No answer

(1)91.00%

In both greater municipalities, about 90% of the enterprises said they pay the refuse
collection fee, indicating how extremely cooperative the enterprises are even with the
payment of the refuse collection fee.
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Q3.2

If yes to Q.3.1, how much do you pay per month (Turkish Lira)?

Adana

SUKH),000.00 ¢

2.500,000.00

2.000,000.00

1,500.000.00

1,000.000.00

S00.4000.00 +

0.00) L
Maximum

Adama 2,000,000.00

Minimum
50,000.00

Average
43829790

Mersin

2.000,000.00

2.500,000.400

2.000,000.00

1.500,000.00

1.000,000.00

S00,000.00

Minimum

Maximum

Average

Mersin  :000.000.00 42842500 000

Total average

RECTIRVE XU

2.500,000.00

2.000,000.00

1.300,000.00

1.000.000.00

SO0, 10}

0.00 1
Minimum

25.000.00

Average
633.361.45

Maximum

Total average 2.300,000.00

In Adana, the maximum amount paid for waste collection services is 2 million

TL/month, while the average is approximately 440 thousand TL/month.

In Mersin,

the highest is 3 million TL/month, while the average is approximately 83 thousand
TL/month. Based on these figures, the enterprises in Mersin pay twice as much as the

enterprises in Adana.
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Q.3.3 Ifyesto Q.3.1, to whom do you pay?

Adana

(2)3)

(4)(5)(6) O(1)Municipality
0.00%

B (2)Building owner
O(3)Association
O (4)Push can

B (5)Other
O(6)No answer
(1)100.00%
Mersin
(6)8.00% O(1)Municipality
2)3((5) o
0.00% B (2)Building owner
O(3)Assoctiation
O (4)Push cart
B (5)Other
L1 (6)No answer
(1)92.00%
Total average
2)3)4)5
( )(g 380/1( ) (6)4.00% O (1)Municipality

B (2)Building owner
0 (3)Association

[ (4)Push cart

B (5)Other

O(6)No answer

(1)96.00%

Of the enterprises (91.00%) who said yes to Q.3.1, 96.00% said they pay the fee to the
municipality.
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Q.3.4 If you pay refuse collection fee, how do you think it?

Adana
(3)2.00% ($7.75% (1)23.50% O(1) Expensive
B (2) Reasonable
C1(3) Cheap

O (4) No answer

(2)66.75%

Mersin

(3)2.00% (4$)10.00%

(1)52.00% 0(1) Expensive
8 (2) Reasonable
O (3) Cheap

[0 (4) No answer

(2)36.00%

Total average

(4)8.88%
(3)2.00% (1)37.75%

O(1) Expensive
B (2) Reasonable
O(3) Cheap

251 377 O (4) No answer
(51.37%

In Adana, the majority of the enterprises (66.75%) think the collection fee is
reasonably priced; 23.50% think that the current collection fee is high. In Mersin,
almost half of the enterprises (52.00%) think the collection fee is high; only 36.00%
thinks it is reasonable. The differences in perception here is a result of the
discrepancy in the amount paid (with Mersin being twice as expensive as Adana) as
clearly emphasised in Q.3.2.
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Q.3.5 Ifnoto Q.3.1, why do you not pay?

Adana
(IX2)
0.00%
O (1)Municipality should
bear the cost
B (2)Service is poor
0(3)Other
(3)100.00%
Mersin
(1)
0.00%
D(VVI)Municibality should
bear the cost
B (2)Service is poor
O (3)Other
(3)100.00%

Total average

(1}2)
0.00%
B (1)Municipality should
bear the cost
B (2)Service is poor
O(3)Other
(3)100.00%

Only 7.00% of the enterprises in both greater municipalities say they do not pay the
refuse collection fee in Q.3.1. The reasons are unknown as all respondents pointed
out [other reasons] in answer to their refusal to pay.

D2-74



The Study on Regiona! Solid Waste
Management for Adana-Mersin in the Republic of Turkey

JiCA
KOKUSAI KOGYO CO., LTD.

Q.3.6 How much are you willing to pay at most per month (Turkish Lira)?

Adana

2.500.000.00

2.000,0KKL00
1,500.000.00
1.000,000.00
500.000.00

0.00 : .

Maximum Average Minimum

Adana  2:000,000.00 46078430 100,000.00

Mersin

2.500,000.00 ¢

2,000 (0,00

1,500.000L00

1,000,000.00

SO, 000.00

0.00 hEE .
Maximum Average Minimum

Mersin | 250000000 626,560.00 0.00

Total average

2,300.(6%).00

2,600,000.00

1.500.000.00

1.O0.000.00
SOO.000.00
0.0 lai 3 2 L
Maximum Average Minimum
Total average  2.250,000.00 54367215 50,000 (K}

In contrast with the answers to Q.3.2, it is possible to slightly increase the monthly
refuse collection fee in Adana from the present 438298 TL/month to 466,784
TL/month. In Mersin, the current amount paid averages 828,425 TL/month, but the
enterprises can only afford an average of 626,560 TL/month. Accordingly, a lot of
the enterprises in Mersin consider the monthly refuse collection fee as expensive.
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Q.3.7 How much are you paying for water service per month (Turkish Lira)?

Adana

50,000.000.00 ¢

40,000.000.00

30,000.000.00 +

20,000.000.00

10,000,00(.00 ¢

0.00 : .
Maximum Average Minimum

Adana ZS,M)O.W.lK) 3,617.045.50 500.000.00

Mersin

50,000.000.00 ¢

40,000.00(.0¢

30,000,000.00

20.000.000.00

10,000.000.00

0.00 -
Maximum Average Minimum

Mersin  SOU00.000.00  6,543,348.80 0.00

Total average

S0,000.000.00 ¢~
40,000,000.00
30,000,000.00

20,000.000.00

10,000.000.(%}

0.00

Maximum Avcrage Minimum

Total average  37-300.000.00 5,081.197.15 250,000.00

The enterprises in Adana and Mersin pay an average of around 3,600,000 TL./month
and 6,500,000 TL./month respectively for water supply. The enterprises of Mersin
pay 1.25 times as much as the ones in Adana.
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Q.3.8 How much are you paying for electric power service per month

. .
(Turkish Lira)?
Adana
250,000,000 ¢
200.000.000
150,000,000
LOO, 000,004
S0, MK, (0K
Maximum Average Minimum
Adana  225.000.000.0 14,425, 0(0.00 500,000.00
Mersin
T56.000,000.00,

THLOK0,000.. (0]

SO.000.000. 0]

Average Minimum

Mersin  125.000.KK0.0 19,452.22220 0.0

0.0k S
Maximum

Total average

150.000,0¢H)
100000000
SO.0KLIK0
0 oy :
Maximum Avcrage Minimum
Total average 1750000000 16,938.611.10 250,000.00

The enterprises pay an average of around 14,400,000 TL/month and 19,500,000
TL/month in Adana and Mersin respectively, for electricity. The enterprises of
Mersin pay 1.3 times as much as the ones in Adana.
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Q4.1

Liquid wastewater disposal facility

Adana

(5)19.50%

M7.75% 2)(3)

(162.75%
0.00%
Mersin
@)(3)4)

0.00% (5)2.00%

(1)98.00%

Total average

(5)10.75%

(4)8.88%

2)X3)
0.00%

(1)80.37%

B3(1) Flush toilet connected to
sewerage system

@ (2) Flush toilet connected to
septic tank

0 (3) Pit latrine
O(4) Other

M (5) No answer

E1(1) Flush toilet connected to
sewerage system

M (2) Flush toilet connected 10
septic tank

O(3) Pit latrine

O (4) Other

B (5) No answer

[1(1) Flush toilet connected to
sewerage system

8 (2) Flush toilet connected to;
septic tank !
0O (3) Pit latrine

L1(4) Other

B (5) No answer

In both greater municipalities, most enterprises (62.75% in Adana, 98.00% in Mersin)
use flush toilets. The number of enterprises connected to the sewer system is high.
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Q4.2 Water supply source

Adana

)3) (4)8.00% (5)5.75% O(1)Public supply source

88 (2)Private wel}
O(3)Public well
- O(4)Other
B (5)No answer
(1)86.25%
G)4) Mersin
0.00%
(2)4.00%  (5)2.00% B (1)Public supply source
B (2)Private well
O(3)Public well
O (4)Other
B (5)No answer
(1)94.00%
Total average
(4)4.00%
(3)0.00% (5)3.88% O (1)Public supply source
(2)2.00% : i (2)Private well
O (3)Public well
O (4)Other

B (5)No answer

(1)90.13%

Almost all enterprises (90.13%) in both greater municipalities answered that water is
provided.
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Q.4.3  Are there problems in you house associated to pests?

Adana

(1)4.00%

(6)25.00% (2)29.50%

(3)0.00%

(5)10.00%

(4)31.50%

Mersin

(6)38.00%

(1)30.00%

B (1)Ruts
B (2)Flies
O (3)Mosquitoes

O (4)Cockroaches

W (5)Other
(6)No answer

B(1)Ruts
B (2)Flies

O(3)Mosquitoes
O(4)Cockroaches
B (5)Other

B (6)No answer

(5)0.00% % (2)12.00%

(4)18.00% (3)2.00

Total average

O(1)Ruts

B (2)Flies

o (3)Mosquitoes
O (4)Cockroaches
B (5)Other

B3 (6)No answer

(6)31.50%

(1)17.00%

The enterprises in Adana said that they have problems with cockroaches (31.50%),
flies (29.50%) and rats (4.00%). In Mersin, 30.00% pointed out rats, 18.00%
cockroaches, and 12.00% flies.
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Q.44 Have you ever had any guidance on methods of refuse handling?

Adana

A1.50% (194.00% (2)10,00% B (1)Yes, more than once

H (2)Yes, once

O(3)No, never

(3)84.50% O (4)No answer
. (4
Mersin
4 0
(1}(2)0.00% CJ(1)Yes, more than once
(4)6.00%
B (2)Yes, once
O (3)No, never
(3)94.00% O (4)No answer
Total average
(1)2.00%
(4)3.75% (2)5.00% C3(1)Yes, more than once

B(2)Yes, once

O(3)No, never

| (3)89 }' O¢(4)No answer
- (ol

Of the entire number of enterprises, 89.25% said they never had guidance in refuse
discharge methods. There is, therefore, a need to conduct a program to educate the
enterprises on adequate refuse discharge manners.
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Q.4.5 If yes, how did you become aware of it?

E2(1)House to house
Adana communication

(1)(4)3) 8 (2)Community meeting

0.00%
(2)14.29%
O(3)Through
radio/TV/newspaper

[3(4)Through school

M (5)Other

(3)85.71%

Mersin B (1)House to house
()(2)(3) communication

4X53) M (2)Community meeting
0.00%

(No data) O(3)Through
radio/TV/newspaper

O (4)Through school

B (5)Other

Total average O (1)House to house
communication
(1X)(4X5)

B (2)Community meeting
0.00%  (2)14.29%

O3)Through
radio/TV/newspaper

[3(4)Through school

B (5)Other
(3)85.71%

The enterprises (averaging 85.71% of the total number of surveyed enterprises) who
said yes to Q.4.4 mostly refer to the following as their sources: TV/radio/newspapers.
However, since Q.4.4 indicates that a large number of the enterprises (around 90%)
have not received guidance, it is safe to assume that adequate discharge methods are
not fully promoted.
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Q.4.6 Does anyone in your house clean the drains near the house?

Adana

(3)4.00%  (4)0.00%

(2)3.75% B(1)Yes, everyday
B (2)Yes, sometimes
O(3)No
'O (4)No answer
(1)92.25%
Mersin

(3)4.00% - (4)0.00% '
(2)20.00% ‘ (4)0.00% O(1)Yes, everyday

B (2)Yes, sometimes
O(3)No

O(4)No answer
(1)76.00%

Total average

@11.88% (3)400% 435 000

O(1)Yes, everyday
B (2)Yes, sometimes
O(3)No

O (4)No answer

(1)84.12%

96.00% of the enterprises in both greater municipalities said they clean the drains near
their houses. Many people in both greater municipalities voluntarily clean public
facilities.
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Q.4.7 Does anyone in your house sweep the pathway in the front?

Adana

(4)0.00% (1)33.50% E3(1)Yes, everyday

B (2)Yes, sometimes
O(3)No
O (4)No answer

(3)60.50% (2)6.00%

Mersin

(4)4.00% (1)20.00%

O (1)Yes, everyday
B (2)Yes, sometimes
O(3)No

O (4)No answer

(2)18.00%

(3)58.00%

Total average

(4)2.00% (1)26.75%

EI(1)Yes, everyday
B (2)Yes, sometimes
O(3)No

0 (4)No answer

(3)59.25% (2)12.00%

Of the surveyed enterprise, 39.50% in Adana and 38.00% in Mersin said they sweep
the area in front of their office premises. Few enterprises in both greater
municipalities voluntarily clean the pathways compared with the cleansing of drains.
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Q.48 Which of the following matters do you rate as the most pressing
problem of the community?

Adana

O(1)yWater supbly

B (2)Sewerage disposal
O (3)Refuse cullection
O (4)Street lighting

W (5)Pcst controt

B (6)Air pollution

B (7)Electricity shortage

(2)0.00%

(3)6.00%
(4)0.00%

O (R)Public transpurtation
5)23.75% B (9)Other
(7)35.25% (6Y0.00% B (10)No answer

(¥)2.00%

Mersin
O (1)Water supply
(1)2.00% (2)4.00% B (2)Sewerage disposal
(9)10.00% (1)4.00% O (3)Refuse collcction
(§)0.00% (3)12.00% O (4)Strect lighting
(4)2.00% M (5)Pest control

D(6)Air pollution
B(7)Elcricity shortage
DI (8)Public transponation
W (9)Other

(7)34.00% (6)4.00% (5)28.00% B(10)No answer

Total average

B3(1yWater supply

@ (2)Sewcrage disposal
O(3)Refuse collection
O (4)Street lighting

M (5)Pesl! control
a(6)Air pollution

B {7)Eleclricity shortage

(RER% (10)9.75% (2)2.00%
(1)3.88% (3)9.00%
(4)1.00%

(8)1 00%

O(#)Public transportation

- (5)25.85% W0t
(7)34.61% (6)2.00 B (10)Nu answer

Enterprises in both greater municipalities indicated electricity shortage as the most
pressing problem (approximately 35%). The second most serious problem in both
municipalities is pest control, while the third is water supply in Adana and refuse
collection in Mersin.
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Q.4.9  After collection, do you know where refuse is brought?

Adana

(3)0.00% (1)23.50%

W(l)Yes
B (2)No
L1(3)No answer

(2)76.50%

Mersin

(3)2.00% (1)48.00%

B(1)Yes
H(2)No
DJ(3)No answer

(2)50.00%

Total average

(3)1.00%

\

(1)35.75%

EI(1)Yes
M (2)No
O (3)No answer

(2)63.25%

The enterprises were found to be highly ignorant of waste disposal methods as the
number of enterprises unaware about what happens to their refuse after collection
totals 76.50% in Adana and 50.00% in Mersin.

D2-86



The Study on Regional Solid Waste JICA
Management for Adana-Mersin in the Republic of Turkey KOKUSAI KOGYO CO., LTD.

Q.4.10 If you know where refuse goes, where is it? (Name of place)

Adana

(3)20.00%
0 (1)Sofulu
B (2)Kabatepe
O (3)Menekse

(2)10.00%
(1)70.00%
Mersin
(A3N4X5) , .
0.00% [3(1)Cop Fabrikasi

B (2)Belediye Coplugu
O(3)Cavuslu

[ (4)Derincay

B (5)Guneykent Arkasi

(1)100.00%

Seven out of the enterprises who said ves to Q.4.9 named the disposal site in Sofulu
as the final destination of collected wastes, while in Mersin, nobody pointed out the
final disposal site in Cavuslu. The majority of the enterprises in both greater
municipalities are hardly aware of the existence of final disposal sites.
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Q.4.11 Which authority do you understand to be responsible for solid waste
management?

Adana E1(1)National government

(5X6) 8 (2)Greater municipality
0.00% (1)2.00% _
(2)25.50%

(4)29.50% L1 (3)Municipality

O(4)Private company

B (5)Other
. B (6)No answer
(3)43.00% .
Mersin
[ (1)National government
(1%6)
(5)10.00% 0.00% (2)8.00% B (2)Greater municipality

O (3)Municipality
B (4)Private company

M (5)Other

(4)34.00% (3)48.00%

E1(6)No answer

Total average

B (1)National government

(6)0.00%
(5)5.00% (1)1.00% (2)16.75% @ (2)Greater municipality

O (3)Municipality
[3(4)Private company

(4)31.75% B (5)Other

(3)45.50%
O3(6)No answer

Of the total number of enterprises interviewed in both greater municipalities, 45.50%
refer to the district municipality as being responsible for solid waste management,
16.75% refer to the greater municipalities, and 31.75% refer to private collection
companies.
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